

李克强结束出访回到北京

新华社北京11月30日电 11月30日上午,在出席中国—中东欧国家领导人会晤、上海合作组织成员国总理第十二次会议并圆满结束对罗马尼亚的正式访问后,国务院总理李克强乘专机回到北京。

汪洋在湖北调研农业农村工作时强调

深入学习贯彻落实十八届三中全会精神 全面深化农村改革激发农村发展活力

新华社武汉11月30日电 国务院副总理汪洋29日至30日在湖北调研。他强调,要把学习贯彻党的十八届三中全会精神作为当前农业农村工作的头等大事,处理好顶层设计与摸着石头过河的关系,有力有序推进农村改革,加快推动农业现代化。

汪洋考察了武汉农村综合产权交易所、中国种子集团生命科学技术中心,听取了基层干部群众和科技人员对深化农村改革的意见,并主持召开部分省(区、市)分管负责同志

参加的农业农村工作座谈会。他指出,当前农业农村发展面临着诸多突出矛盾和深层次制约因素,已到了不改革就难以实现可持续发展的阶段。深化农村改革,我们不仅要有信心、决心和勇气,敢趟“深水区”,敢啃“硬骨头”,也要有智慧、更理性,加强顶层设计和总体规划,把握改革的节奏,因地制宜、分类指导、试点先行、循序渐进,不搞“一刀切”、不追求一步到位。对实践有基础、认识统一、已经看准了的改革,要加大

力度全面推进;对那些认识还不太统一、时机还不很成熟的改革,要通过试点的办法,鼓励和支持具备条件的地方特别是农村改革试验区先行先试,以逐步完善并积累经验、凝聚共识、适时推广。

汪洋强调,当前要真抓好冬季农业生产各项工作,组织好蔬菜等鲜活农产品生产和运销,努力保障供给,促进市场稳定。

30日上午,汪洋出席了第十一届中国国际农产品交易会开幕式。

江西：敞开大门抓整改

本报记者 赖永峰 刘 兴

把开展专项整治作为整改落实的重中之重,把加强制度建设作为解决问题的治本之策,各项整改落实、建章立制工作全面铺开、进展顺利、态势良好。

坚持领导带头抓整改,做到既“挂帅”又“出征”。对省委常委已明确的整改任务,始终以严的标准、严的措施、严的纪律抓好整改落实和建章立制工作,解决了一批突出问题。目前,全省各级原有的1050项评比达标表彰项目已清理927项;停建已批准但尚未开工建设的党政机关楼堂馆所项目50个;将271辆“赣O”牌照公车全部更换成普通号牌。

坚持敞开大门抓整改,既请群众监督又向社会公开。各单位通过网站、政务公开栏、服务窗口等,及时将“整改什么、怎么整改、整改得怎么样”进行公示,并向群众和服务对象反馈,做到了方案透明、承诺透明、过程透明、结果透明。为更好地激发整改动力、传递整改压力,从10月起,《江西日报》等省内主流媒体开设了“转作风、看变化”、“群众意见建议整改结果公告”等专栏,每个工作日公布

各单位重点整改事项办结情况,目前已连续刊登19期,73个单位向社会公告了有关整改结果。如针对群众反映边远地区教师特殊津贴水平偏低的问题,江西省人力资源和社会保障厅将边远地区教师特殊津贴标准由每人每月105元提高到210元,最边远地区的由每人每月180元提高到360元;针对群众反映对插秧机、收割机等农机给予燃油补贴的诉求,江西省农业厅和财政厅选取了10个县区开展农业生产社会化服务作业补助试点,每个县安排500万元,对机耕、机插、机防、机收、机烘等全程机械化作业进行补贴,按照每亩10元至20元的标准补贴给农业生产合作组织,允许合作组织将补助资金用作机具购置和燃油等费用开支等。

截至目前,全省137个活动单位共归纳梳理汇总23600条意见建议,除纳入专项整治和制度建设外的,还有10360件具体事项和个体诉求,全部纳入整改工作台账,逐项进行整改。截至11月25日,各单位完成专项治理315项,建立健全制度610项,完成具体问题和个体诉求的整改4922件。

“我们对改革攻坚充满信心”

——中央宣讲团赴河北广西等地宣讲十八届三中全会精神

本报讯 记者雷汉发 童政 周晓骏报道:“听完中央宣讲团作的辅导报告,我们对会议精神有了更深刻的了解,对全面深化改革攻坚战略充满信心,对通过改革所带来的巨大变化充满了希望。”11月30日上午,河北省新闻出版集团董事长杜金卿听了中央宣讲团举行的党的十八届三中全会精神报告会

后这样表示。11月30日,中央宣讲团在河北、广西等地开展党的十八届三中全会精神宣讲活动。

在河北石家庄,中央宣讲团成员、国家发改委副主任朱之鑫作了专题辅导报告。朱之鑫从十一届三中全会召开的时间节点上起步,对充分认识在新的起点上全面深化改革的重要意义,准确把握全面深化改革的指导思想、总体目标和基本原则,全面落实各项改革任务和重大举措,切实加强和改善党对全面深化改革的领导等方面,对十八届三中全会精神进行了系统阐释和深入解读。

河北省商务厅厅长王志欣表示,报告以鲜活的案例,平实的语言,准确的数据,深刻而全面地阐释了三中全会的核心要义和精神实质,回应了“改什么”、“怎么改”等重大关切问题,使我们深受启发。作为全省主管对外开放工作的部门,我们将按照靠开放拓展发展空间,靠开放聚集创新要素,靠开放释放改革红利的思路,坚持改革突破,开放突围,切实强化外贸、外资、外经、外汇、外智、外包、外联、外宣等工作协同,深化关贸、税贸、检贸、汇贸、财贸、银

贸、工贸、科贸等协调联动,努力构建内外联动、部门协同、分工明确、密切合作的开放型经济新体制新机制。

中央宣讲团成员、国际经济交流中心副理事长郑新立11月30日在广西作宣讲报告。郑新立结合我国改革开放35年来的实践,以深厚扎实的功底、精辟独到的见解、生动翔实的案例,重点解读了全会提出的一系列具有突破性的重大改革举措,讲得很透很活很实,为广大干部群众学习领会三中全会精神带来一场非常“解渴”的“及时雨”。

广西壮族自治区新闻出版局副局长黄健是广西党的十八届三中全会精神宣讲团成员。他认为,这次宣讲报告里举了很多案例,生动深刻,非常有针对性,让每个干部职工和大学生们都听得明白,这种宣讲形式为他接下来做好第一次宣讲带来了很大的启发。

报告会结束后,郑新立还与听众进行了互动交流。

“今后,国家对到基层和偏远地区就业的大学生有什么更好的鼓励政策?”广西民族大学大二的壮族女学生王文著提出了心中的疑问。

郑新立回答说,“《决定》提出,健全鼓励高校毕业生到基层工作的服务保障机制。将来会创造一些条件,比如在一些基层、老少边山穷地区设立公务员岗位、公益性岗位,专门定向招聘大学毕业生。大学毕业生有志到基层、到老少边山穷地区去工作将会得到鼓励,也会得到国家政策的支持。”

中国法学会第七次全国会员代表大会闭幕

本报北京11月30日讯 记者许跃芝报道:中国法学会第七次全国会员代表大会30日在京闭幕,王乐泉当选中国法学会会长。大会通过了《中国法学会第六届理事会工作报告》的决议和关于《中国法学会章程(修改)》的决议。

王乐泉在闭幕会上讲话指出,刚刚闭幕的党的十八届三中全会,作出了全面深化改革的重大决定。认真学习贯彻三中全会精神,是当前和今后一个时期全国法学法律工作者的一项重要政治任务。一定要加强学习,求真务实,不断深化改革,牢牢把握“繁荣法学研究,推进依法治国”的根本职责,更加积极有效地服务党和国家工作大局、更多更好地服务基层服务群众、更加热心诚实地为广大学法法律工作者做好

支持服务工作。

王乐泉说,中国法学会作为党领导的人民团体,作为推进社会主义法治建设的重要力量,面临着难得的发展机遇和艰巨的历史使命,在加强社会主义民主政治制度、推进法治中国建设、创新社会治理体制、加强和改善党的领导等诸多方面,一定大有可为。他要求中国法学会必须进一步增强政治意识、大局意识、责任意识,努力把各项具体工作落到实处,以更加有为的业绩和更加优良的作风开创法学会工作的新局面。

陈冀平再次被推举为中国法学会常务副会长。会议选举产生了中国法学会副会长、秘书长、常务理事、理事。会议还聘请了新一届中国法学会学术委员会主任、副主任、委员。

《开罗宣言》发表70周年之际,中国驻埃及大使宋爱国表示——

捍卫战后胜利成果 维护主权领土完整

本报开罗11月30日电 记者胡英华报道:在纪念《开罗宣言》发表70周年之际,11月30日,中国驻埃及大使宋爱国在当年召开开罗会议和发表《开罗宣言》的埃及开罗米纳饭店,接受本报记者采访。宋爱国表示,《开罗宣言》是用无数生命换来的二战胜利果实,也是二战后世界和平秩序的重要保证,不容挑战。纪念《开罗宣言》,就是要缅怀中国人民民族解放战争的胜利,维护《开罗宣言》的权威,重申其法律效力,坚守其主张的国际正义和国际法原则,发挥其匡扶正义、惩治侵略的法律武器作用,捍卫战胜日本侵略者的胜利成果,尊重二战后建立起来的亚太地区国际秩序,维护好中国的国家主权、领土完整和正当权益。

宋爱国说,1943年12月1日,在世界反法西斯战争胜利前夕,中、美、英三国首脑聚会开罗,发表了著名的《开罗宣言》,确认了日本发动的对华战争和太平洋战争的侵略性质,宣示了中、美、英三国联合对日作战的目的和宗旨,规定了促使日本无条件投降的惩罚性措施,明确规定“日本所窃取于中国之领土,例如东北四省、台湾、澎湖群岛等”悉数归还中国。其后发表的《波茨坦公告》第八条明确规定“《开罗宣言》之条件必将实施”。1945年10月,中国政府依据《开罗宣言》从日本手中收复台湾,恢复行使主权,台湾重新归为中国领土的一部分。开罗会议是世界

反法西斯战争史上的一个具有里程碑意义的国际会议,《开罗宣言》及《波茨坦公告》是对中国人民抗日战争的巨大支持和鼓舞。

宋爱国强调,《开罗宣言》不仅是一份政策宣示性文告,也是一份对中、美、英三国构成约束,对有关国家产生法律效力的文件,表现出国际协议的性质。《开罗宣言》和之后的《波茨坦公告》构成了二战期间盟国对日作战的最重要的两份国际文件,彰显出其国际法效力。宋爱国说,钓鱼岛问题由来已久,其历史经纬十分清楚。钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的神圣领土,中方对此拥有无可争辩的历史和法理依据。过去40多年来这一问题之所以没有成为阻碍中日关系发展的突出因素,是因为中方在两国老一辈领导人达成的重要谅解共识基础上,长期保持了克制。但日本无视历史和客观事实,去年对钓鱼岛实行所谓“国有化”,单方面打破了40年搁置争议的现状,并不断采取示强和挑衅行动。日本国内一些政治势力还在历史等问题上不断挑起事端,公然否认世界反法西斯战争的胜利成果,公然挑战人类良知。

宋爱国强调,历史不容篡改,日本政府近期在钓鱼岛问题上的立场,是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定,是对战后国际秩序的严重挑战。中国人民饱受日本侵华战争之苦,决不容许历史悲剧重演。中方在钓鱼岛问题上维护国家领土主权的立场是坚定不移的。我们敦促日方采取对历史和未来负责的态度,以实际行动取信于亚洲近邻和国际社会。中国也愿同世界各国爱好和平的人们携手,维护二战后确立的和平秩序,维护世界和平与繁荣。

今天是《开罗宣言》发表70周年纪念日,为缅怀中国人民民族解放战争的胜利,不忘历史,本报今日重新刊登《开罗宣言》全文。

罗斯福总统、蒋委员长、丘吉尔首相偕同各国军事与外交顾问人员,在北非举行会议,业已完毕,兹发表概括之声明如下:

三国军事方面人员关于今后对日作战计划,已获得一致意见,我三大盟国决心以不松弛之压力从海陆空各方面加诸残暴之敌人,此项压力已经在增长之中。

《开罗宣言》全文

我三大盟国此次进行战争之目的,在于制止及惩罚日本之侵略,三国决不为自己图利,亦无拓展领土之意思。

三国之宗旨,在剥夺日本自一九一四年第一次世界大战开始后在太平洋上所夺得或占领之一切岛屿;在使日本所窃取于中国之领土,例如东北四省、台湾、澎湖群岛等,归还中华民国;

其他日本以武力或贪欲所攫取之土地,亦务将日本驱逐出境;我三大盟国熟知朝鲜人民所受之奴隶待遇,决定在相当时期,使朝鲜自由与独立。

根据以上所认定之各项目标,并与其他对日作战之联合国目标相一致,我三大盟国将坚忍进行其重大而长期之战争,以获得日本之无条件投降。

《开罗宣言》的来龙去脉

1943年12月1日,参加开罗会议的中美英三国发表《开罗宣言》,确定了惩罚日本的侵略罪行以及战后对日本问题的处理,为建立战后国际秩序开启了崭新的篇章。

1943年初,第二次世界大战已经取得决定性胜利,轴心国德国和意大利节节败退。2月,德国军队在斯大林格勒投降;5月,德国和意大利军队在北非战场投降;8月,盟军占领了西西里岛;9月,意大利政府投降。如何解决日本问题日益提到日程上来。

在此背景下,美国总统罗斯福与英国首相丘吉尔于1943年10月20日给时任中国国民政府主席兼行政院院长、军事委员会委员长蒋介石发去电报,邀请他在埃及举行会晤。经过商议,三国领导人定于同年11月中下旬在开罗会面。

根据史料记载,蒋介石和丘吉尔于11月21日先行抵达开罗——这也是中国第一次以世界大国的身份登上国际外交舞台。而罗斯福则于22日上午抵达,随后乘车前往开罗米纳饭店附近的一座别墅下榻。

22日,蒋介石、丘吉尔同罗斯福共进晚餐后,举行了开罗会议的预备会议。

23日上午11时,三国代表团举行了首次会议。

25日下午,蒋介石再次同罗斯福会谈。由于美、英事先已在其他场合进行过商议,所以开罗会议的重点在于中美之间能否就一些问题达成一致。中美双方领导人就八个方面的问题进行了讨论,并达成若干共识。其中,关于中国的领土主权问题,中美双方同意:日本用武力从中国夺去的东北各省、台湾和澎湖列岛,战后必须归还中国。

中美首脑晤谈后,美国总统特别助理霍普金斯受罗斯福委托,根据三国预备会议及中美会晤精神,起草《开罗宣言》。供罗斯福审阅的宣言草案初稿提到:“被日本人背信弃义地所窃取的中国之领土,例如满洲和台湾,理所当然地归还中国。”

在26日三方官员对宣言草案的讨论中,中方代表据理力争,要求更明确地规定日本归还其所窃取的所有中国领土。

最终,经过修改,宣言改为“三国之宗旨,在剥夺日本自一九一四年第一次世界大战开始后在太平洋上所夺得或占领之一切岛屿;在使日本所窃取于中国之领土,例如东北四省、台湾、澎湖

群岛等,归还中华民国;其他日本以武力或贪欲所攫取之土地,亦务将日本驱逐出境……”

26日下午,蒋介石与罗斯福、丘吉尔在后者下榻的米纳饭店旁的草坪上举行了媒体见面会,宣布开罗会议达成共识。

1943年12月1日,中、美、英三国在重庆、华盛顿、伦敦三地同时发表《开罗宣言》,这一影响了战后国际秩序的重要文件就此诞生。

1945年7月26日,中、美、英三国在波茨坦发表《中美英三国促令日本投降之波茨坦公告》(简称《波茨坦公告》)。公告重申《开罗宣言》精神,规定“《开罗宣言》之条件必将实施,而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定之其他小岛。”1945年9月2日,日本政府在《日本投降书》中明确接受《波茨坦公告》,并承诺忠诚履行《波茨坦公告》各项规定。

《开罗宣言》和《波茨坦公告》构成了处理战后日本问题的国际法依据。两个国际文件明确无误地表明,日本必须归还中国被窃取的所有领土,其中包括钓鱼岛。

文/新华社记者 田晓航 王蕾
(新华社开罗11月30日电)